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Об итогах организации методической работы за апрель
На основании плана КУ ИМЦ с 21 марта по 22 апреля 2015 года для учителей и учащихся района были организованы и проведены следующие организационно-методические мероприятия: пробный ЕГЭ по физике, биологии, химии, географии, истории, информатике; РМО учителей биологии, химии, информатики, физики, ИЗО, педагогов-психологов,  библиотекарей; ПС учителей иностранного языка, математики, библиотекарей; подведение итогов муниципального конкурса методических служб ОУ; научно-практическая конференция младших школьников «Я познаю мир»; VII педагогический фестиваль дошкольников «Инновационный поиск» и др.

В рамках методических мероприятий КУ ИМЦ получил положительную оценку и рекомендован к применению во всех ОУ Динского района опыт:

- на проблемном семинаре учителей иностранного языка Прониной Г.Н. (учителя английского языка СОШ №3) по теме «Анализ УМК по английскому языку «Радужный английский», авторы Афанасьева О.В., Михеева И.В»,  Григорьевой Е.Н. (учителя английского языка СОШ №29) по теме «Анализ УМК по английскому языку «Forward», автор Вербицкая М.В.», Бабченко М.А. (учителя английского языка СОШ №1) по теме «Анализ УМК по английскому языку «Spotlite», автор Ваулина Ю.Е.».
- на районном методическом объединении школьных библиотекарей Куликовой И.К. (зав. библиотекой СОШ №1) по теме «О выполнении приказа Минобрнауки РФ от 8.10.2012 г. «Порядок учета документов, входящих в состав библиотечного фонда библиотеки», Багировой С.А. (библиотекаря СОШ №31) по теме «Учет периодических изданий, картотека периодики», Ткачевой А.И. (библиотекаря ООШ №9) по теме «Расстановка библиотечного фонда в соответствии с библиотечно-библиографической классификацией»,.
В марте 201 5 года на репетиционных ЕГЭ по физике, химии, биологии, информатике, английскому языку успешно осуществили проверку экзаменационных работ экспертные предметные комиссии в составе: 
- Шмуйло О.В. (учителя физики СОШ №2), Ватян С.Е. (учителя физики СОШ №3), Беленко Е.А. (учителя физики СОШ №30), Кудрявцева Е.В. (учителя физики СОШ №5), Рязанцевой Н.И. (учителя физики СОШ №20), Томишинец Г.И. (учителя физики СОШ №4), Суздальцевой Н.В. (учителя физики СОШ №1), Гиголаевой Е.В. (учителя физики СОШ №21), Сысоевой Е.А. (учителя физики ООШ №7), 
- Прокофьевой Т.М. (учителя математики СОШ №35), Колокольцевой А.В. (учителя математики СОШ №1), Кондратенко Е.Н. (учителя математики СОШ №4), Хижняк Л.И. (учителя математики СОШ №1), Зябловой Е.В. (учителя математики СОШ №4), Статниковой М.Ю. (учителя математики СОШ №2), Пафнучевой В.П. (учителя математики СОШ №3), Базилевской Е.А (учителя математики СОШ №4), Капустиной Н.В. (учителя математики СОШ №3), Капитановой Н.И. (учителя математики СОШ №4), Политовой И.Ф. (учителя математики СОШ №21), Слюсаренко Г.В. (учителя математики СОШ №1), Солдатовой А.А. (учителя матемтаики СОШ №37), Лявиной В.С. (учителя математики СОШ №20), Калмазовой И.А. (учителя математики СОШ №2), Бондарец С.М. (учителя математики СОШ №5), Тихомировой Е.А. (учителя математики СОШ №53), Аникеевой Е.Н. (учителя математики СОШ №30), 
- Кискиной В.В. (учителя биологии СОШ №1), Фоминой Т.В. (учителя биологии СОШ №2), Иожицы Т.М. (учителя биологии СОШ №2), Воронченко Н.В. (учителя биологии СОШ №4), Лукьяновой Е.С. (учителя биологии СОШ №6), Филипповой О.Н. (учителя биологии ООШ №14), Ефименко И.И. (учителя биологии СОШ №20), Заболотней З.В. (учителя биологии СОШ №26), Спесивцева А.И. (учителя биологии СОШ №28), Сидорец Ю.А. (учителя биологии СОШ №29), Недранец Т.П. (учителя биологии СОШ №30), Подлесной Г.В. (учителя биологии СОШ №30), Канцуровой И.А. (учителя биологии СОШ №31), Охиной Т.А. (учителя биологии СОШ №34), Сырых З.Л. (учителя биологии СОШ №35), Ходжаевой О.И. (учителя биологии СОШ №37), Пузыревой Л.А. (учителя биологи СОШ №38), Монастырной Н.Н. (учителя биологии СОШ №38), Исаевой (учителя биологии СОШ №53);

- Новиковой О.Н. (учителя химии СОШ №1), Савинкиной Л.В. (учителя химии СОШ №2), Ефимцовой И.И. (учителя химии СОШ №3), Нижигородовой Т.Д. (учителя химии СОШ №4), Пруцаковой И.В. (учителя химии СОШ №5), Васильченко И.И. (учителя химии СОШ №6), Плешань И.А. (учителя химии СОШ №10), Камышевой С.А. (учителя химии СОШ №13), Заевой В.В. (учителя хими СОШ №20), Заболотней З.В. (учителя химии СОШ №26), Хижкиной И.С. (учителя химии СОШ №30), Подлесной Г.В. (учителя химии СОШ №30), Канцуровой И.А. (учителя химии СОШ №31), Матлаховой Т.И. (учителя химии СОШ №37), Пузыревой Л.А. (учителя химии СОШ №38), Исаевой (учителя химии СОШ №53), Шкодриной А.А. (учителя химии СОШ №31);

- Карсакова С.А. (учителя информатики СОШ №1), Носарева Г.А. (учителя информатики СОШ №2), Любарского С.С. (учителя информатики СОШ № 3), Кузуб Ю.П. (учителя информатики СОШ №4), Кузуб Л.В. (учителя информатики СОШ №4), Кудрявцева Е.В. (учителя информатики СОШ №5), Быкова В.В. (учителя информатики СОШ №10), Зиновьевой О.А. (учителя информатики СОШ № 20), Гиголаевой В.В. (учителя информатики СОШ №21), Бауэр Н.Е. (учителя информатики СОШ №28), Ивахненко С.Н. (учителя информатики СОШ №29), Бойко О.Н. (учителя информатики СОШ № 29), Ксавериева А.В. (учителя информатики СОШ №30), Стоноженко Н.В. (учителя информатики СОШ №31), Ярошенко О.Л. (учителя информатики СОШ №34), Чехомова М.Л. (учителя информатики СОШ №35), Сафонова В.П. (учителя информатики СОШ №37);

- Бабченко М.А. (учителя английского языка СОШ №1), Фокиной Н.А. (учителя английского языка СОШ №4), Кныш Т.С. (учителя английского языка СОШ №29), Мандрыка Н.В. (учителя английского языка СОШ №21), Мамась Е.В. (учителя английского языка СОШ №29), Ватян С.Е. (учителя СОШ №3). 
Директор Кузнецов А.С. СОШ №3 и заместитель директора СОШ №3 Сильченко Е.Н. оказали большую организационную помощь в проведении муниципального этапа и финала конкурса «Учитель года Кубани».

Администрация СОШ №4 (директор Беловол Л.И.) оказала помощь в проведении репетиционных экзаменов по математике, физике, биологии, химии, информатике.
Администрация СОШ №1 (директор Булатова Л.П.) оказали помощь в организации проведения научно-практической конференции младших школьников «Я познаю мир».  
В муниципальном конкурсе методических служб ОУ приняли участие СОШ №1, 29, 34, 35. Победителем конкурса стала методическая служба БОУ СОШ №1 (заместитель директора по методической работе Бабченко М.А.).

На основании вышеизложенного п р и к а з ы в а ю:

1. Рекомендовать руководителям ОУ изыскать возможность для материального поощрения из средств фонда оплаты труда подведомственных учреждений:

1.1. За работу в экспертных предметных комиссиях на репетиционных ЕГЭ по биологии, химии, информатике, математике, физике вышеперечисленных учителей.      
1.2. За распространение передового педагогического опыта Прониной Г.Н. (учителя английского языка СОШ №3), Григорьевой Е.Н. (учителя английского языка СОШ №29), Бабченко М.А. (учителя английского языка СОШ №1), Куликовой И.К. (зав. библиотекой СОШ №1), Ткачевой А.И. (библиотекаря ООШ №9), Багировой С.А. (библиотекаря СОШ №31).
2. Объявить благодарность  руководителям ОУ №1 (Булатовой Л.П.), №3 (Кузнецову А.С.), №4 (Беловол Л.И.) за содействие в реализации методических задач системы образования Динского района.
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