Итоги научно-практической конференции «Пропаганда чтения среди школьников»

В соответствии с государственным заданием ГБОУ «Института развития образования» Краснодарского края 18 мая 2016 года кафедрой филологического образования проведена научно-практическая конференция «Пропаганда чтения среди школьников», в которой приняли участие 128 человек из 39 территорий края (методисты, учителя русского языка и литературы, школьные библиотекари).

В рамках конференции были подведены итоги краевого конкурса общеобразовательных учреждений по пропаганде чтения среди школьников, состоялось награждение финалистов конкурса - победителей и призеров в 3-х номинациях: «Лучший проект (программа) общеобразовательного учреждения «Школа читает», «Русский язык, родное слово», «Популяризация книги и чтения посредством виртуальной среды».

Финалисты конкурса представили опыт работы участников образовательного процесса школы по реализации заявленных проектов по привлечению к чтению школьников.

Большой интерес участников семинара вызвали выступления коллектива школ МБОУ СОШ №12 Белоглинского района, МАОУ СОШ №4 МО Динского района, ЧОУ СОШ «Альтернатива» г. Краснодара, МБОУ СОШ №18 Тихорецкого района, МБОУ гимназия №7 Крымского района, МБОУ СОШ №16 Белореченского района, МАОУ СОШ №7 Красноармейского района.

Лучшим выступлением, по мнению участников конференции, стала презентация опыта работы учителей, библиотекарей и ребят, реализовывавших общешкольный проект «Читать – значит творить!» МБОУ СОШ №20 МО Брюховецкого района. Выступающие не только рассказали о том, какими формами и методами работы в школе популяризируется книга и чтение, но и показали наиболее интересные фрагменты мероприятий.

Хочется особенно отметить выступление учителей и учащихся МБОУ СОШ №11 МО Отрадненского района, в котором сами ребята дали оценку реализованного проекта «Роль проектной деятельности в развитии языковой культуры учащихся».
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